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Q.1. India will host the G20 Leaders’ Summit in which year? 

 A) 2022 B) 2024 

 C) 2023 D) 2025 

  Answer : C   .   

✓ India will host the G20 Leaders’ Summit on September 9 and 10, 2023 in New Year.  

✓ The country will assume the Presidency of the G20 for one year from December 1, 2022, to November 

30, 2023.  

✓ The summit is expected to host over two hundred G20 meetings across the country. 

✓ India will hold the G20 presidency from December 1, 2022 to November 30, 2023, and the need for a 

full-time Sherpa for this duration is being cited as one of the reasons for the change. 

✓ G20 is a grouping of 19 major developed and emerging economies and the European Union. Its 

members account for more than 80% of global GDP, 75% of global trade, and 60% of the global 

population. 

✓ Jammu and Kashmir to host G-20 meetings in 2023. 

✓ LIST OF UPCOMING G20 SUMMIT  

✓ 17th G20 summit 2022 : Indonesia  

✓ 18th G20 summit 2023 : India  

✓ 19th G20 summit 2024 : Brazil  

✓ 20th G20 Summit 2025 : South Africa 

✓ Easy Tricks to Remember or Memorize Members of G-20 Countries   

✓ TRICKS : “GURU JI SITA AB SSC FCI ME” job karti hai (only capital letters). 

✓ G-Germany 

✓ U- U.S.A 

✓ R- Russia 

✓ U- United kingdom 

✓ J- Japan 

✓ I- India 
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✓ S- Saudi Arabia 

✓ I- Indonesia 

✓ T- Turkey 

✓ A- Australia 

✓ A- Argentina 

✓ B- Brazil 

✓ S- South Africa 

✓ S- South Korea 

✓ C- Canada 

✓ F- France 

✓ C- China 

✓ I- Italy 

✓ M- Mexico 

✓ E- European Union(EU)single –Iga Świątek ( Poland) 

Q.2. SCO Summit 2022 will be held in which country? 

 A) Russia B) Uzbekistan 

 C) China D) Tajikistan 

  Answer : B   .   

✓ 2022 annual summit of Shanghai Cooperation Organisation (SCO) heads of State Council will be held 

on September 15-16, 2022, in Samarkand, Uzbekistan.  

✓ Prime Minister Narendra Modi will also visit the country for the summit where the scope of multilateral 

cooperation in the future will be discussed. 

✓ The rotational presidency of the Shanghai Cooperation Organization (SCO) was handed over to India 

in Samarkand, Uzbekistan on 16 Sept 2022. 

✓ India will hold the presidency of the grouping for a year until September 2023. 

✓ The next meeting of the SCO Council of Heads of State will be held in 2023 in India. 

✓ Iran will also become a permanent member of SCO in 2023 under the presidency of India. 
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SCO IN NEWS 2022 
➢ Defence Minister Rajnath Singh arrived in Tashkent, Uzbekistan to attend the SCO Defence 

Ministers Meeting.  

➢ Varanasi will be declared the first Cultural and Tourism Capital of the SCO for 2022-23. 

➢ Statue of Unity included in ‘8 Wonders of SCO’ 2022. 

➢ Chinese diplomat Zhang Ming takes charge of Secretary-General of SCO. 

➢ India assumed the Chairmanship of Council of Regional Anti-Terrorist Structure of Shanghai 

Cooperation Organization (RATS SCO) for 1 year . 

➢ Iran becomes 9th member of the Shanghai Cooperation Organisation (SCO). 

➢ Shanghai Cooperation Organisation (SCO)  

Founded : 2001  

HQ : Beijing, China  

Secretary General : Zhang Ming (China) 

Member Countries = 9 ( Iran ,China, India, Kazakhstan, Kyrgyzstan,Pakistan,Russia, Tajikistan & 

Uzbekistan) 

➢ SCO Summit 2021  :  Dushanbe,Tajikistan. 

➢ SCO Summit 2022  : Samarkand, Uzbekistan. 

➢ SCO Summit to be hosted by the Indian side in 2023. 

➢ The founding members (5) of Shanghai Cooperation Organisation (SCO) were China, Russia, 

Kazakhstan, Kyrgyzstan,Tajikistan. India and Pakistan officially joined this organisation in 2017 

➢ Trick to remember SCO Countries. 

➢ TRICK :- PICK IN KURTA 

➢ P - Pakistan 

➢ I - India 

➢ C- China 

➢ K - Kazakhstan 

➢ IN - Iran 

➢ K - Kyrgyzstan 

➢ U - Uzbekistan 
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Q.3. Which of the following Central Ministry hosts the National Metallurgist Award? 

 A) Ministry of Steel B) Ministry of Power 

 C) Ministry of Home Affairs D) Ministry of New & Renewable Energy 

  Answer : A    .   

✓ National Metallurgist Award is hosted by the Ministry of Steel.  

✓ It was instituted in 1962 by the then Ministry of Steel & Mines to recognize and honour the outstanding 

contributions of Metallurgists in the metallurgical field covering operation, research, design, education, 

energy conservation, and waste management 

Q.4. India’s longest rubber dam  ‘Gayaji Dam’  has been inaugurated in which state? 

 A) Bihar B) Uttar Pradesh 

 C) Madhya Pradesh D) Jharkhand 

  Answer : A   .   

✓ Chief Minister of Bihar Nitish Kumar inaugurated the country’s longest rubber dam ‘Gayaji Dam’ on the 

Falgu River and a steel foot-over bridge for the convenience of the visitors who visit during Pitripaksha 

Mela to pay homage to the ancestors.  

✓ The rubber dam on the river, which is a vast stretch of sand dunes, it will draw more pilgrims and change 

the landscape. 

✓ The Gayaji Dam has been constructed by Rubina Company of Austria in collaboration with Nagarjuna 

Construction 

Q.5. Which state government has decided to provide monetary aid to the SC/ ST patients in the 

state suffering from diseases categorized as “rare diseases” and “high-cost diseases”? 

 A) Bihar B) Jharkhand 

 C) Chhattisgarh D) Karnataka 

  Answer : D    .   

➢ R - Russia 

➢ TA - Tajikistan 
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✓ Karnataka Government has decided to provide monetary aid to the SC/ ST patients in the state suffering 

from diseases categorized as “rare diseases” and “high-cost diseases” 

✓ The monetary aid would be given for rare and high-cost diseases that are not covered under the 

Centre’s ‘Ayushman Bharat’ scheme. 

✓ Currently, a total of Rs 23.18 crore of unspent allocations exists and this will be used to fund this new 

scheme. 

✓ The government will provide Rs 10,000 for PET scans, Rs 7 lakh and Rs 21 lakh for Autologous and 

Allogenic bone marrow transplants respectively and Rs 1.5 lakh for robotic surgeries. 

Q.6. National Anti-Profiteering Authority (NAA) has ordered Tata Play Ltd. to deposit by how 

much rupees with interest for allegedly profiteering after the introduction of GST? 

 A) Rs 450 crore B) Rs 650 crore 

 C) Rs 550 crore D) Rs 350 crore 

  Answer : A   .   

✓ National Anti-Profiteering Authority (NAA) has ordered Tata Play Ltd. to deposit Rs 450 crores with 

interest for allegedly profiteering after the introduction of GST. 

✓ The alleged profiteering from subscribers was from 1 July 2017 to 31 January 2019. 

✓ The decision came on the basis of an application filed by a consumer based in Karnataka which led to 

an investigation by the Director General of Anti-Profiteering (DGAP). 

Q.7. PM Modi has inaugurated the Centre-State Science Conclave via video conferencing in 

which city? 

 A) Hyderabad B) Bengaluru 

 C) New Delhi D) Ahmedabad 

  Answer : D   .   

✓ Prime Minister Narendra Modi has inaugurated the Centre-State Science Conclave via video 

conferencing. 

✓ The first of its kind Conclave will strengthen Centre-State coordination and collaboration mechanisms 

– in the spirit of cooperative federalism – to build a robust science, technology and innovation (STI) 

ecosystem across the country. 

✓ The conclave is being organised at Science City, Ahmedabad, Gujarat. 
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Q.8. Commerce and Industry Minister Piyush Goyal has launched programme SETU in San 

Francisco, US. What does S stand for in SETU? 

 A) Supporting B) Suggestion 

 C) Set D) Submit 

  Answer : A   .   

✓ Commerce and Industry Minister Piyush Goyal has launched programme 

✓ SETU (Supporting Entrepreneurs in Transformation and Upskilling) in San Francisco, US. 

✓ Objective – To connect start-ups in India to US-based investors and start-up ecosystem leaders with 

mentorship and assistance in various areas. 

✓ SETU is designed to break the geographical barriers between mentors based in the US that are willing 

to invest in entrepreneurship and sunrise startups in India. 

✓ The programme was launched during an interaction focused on specific issues related to the startup 

ecosystem in India 

Q.9. According to NPCI Data, What is the approximate number of transactions done through  

Unified Payment Interface (UPI) in the month of August? 

 A) 4.21 billion B) 5.49 billion 

 C) 6.57 billion D) 7.12 billion 

  Answer : C   .   

✓ Unified Payment Interface (UPI) platform has processed 6.57 billion (657 crores) transactions, totaling 

Rs 10.73 trillion, according to NPCI Data. 

✓ UPI transactions by volume rose 85% on the year, while it was up nearly 68% by value as compared to 

last year. 

✓ In July 2022, the UPI-based digital transactions’ value stood at ₹10.63 lakh crore. In July the platform 

had clocked more than 6 billion transactions for the first time since its inception in 2016. 

✓ NPCI functions under the Reserve Bank of India (RBI) and the Indian Banks’ Association (IBA) 

Q.10. PhonePe has tokenized ____ credit and debit cards on its platform in line with the Reserve 

Bank of India’s (RBI) mandate for information security. 

 A) 10 million B) 14 million 

 C) 16 million D) 15 million 
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  Answer : B   .   

✓ Fintech platform, PhonePe has tokenized 14 million credit and debit cards on its platform in line with 

the Reserve Bank of India’s (RBI) mandate for information security. 

✓ PhonePe began developing tokens in December 2021 in accordance with RBI guidelines. 

✓ Tokenisation replaces an actual card number with an alternative code called the ‘token’. A tokenized 

transaction is safer as the actual card details are not shared with a merchant during transactions, 

reducing the chance of information leakage. 

✓ It is working with three major card networks, Visa, Mastercard, and RuPay, to meet the regulator’s 

tokenization deadline of September 30. 

✓ PayU, an online payment solution provider, launched “PayU Token Hub”, which offers both network 

tokens and issuer tokens under a single hub. 

✓ Razorpay has developed “Razorpay TokenHQ”, a multi-network card–on–file tokenization solution. 

✓ The National Payments Corporation of India (NPCI) is working with brands and aggregators to introduce 

a tokenization facility. 

Q.11. Which country passed a law allowing itself to carry out a preventive nuclear strike? 

 A) Iran 

 B) South Korea 

 C) North Korea 

 D) Kuwait 

  Answer : C   .   

✓ North Korea has passed a law allowing itself to carry out a preventive nuclear strike. 

✓ The status of the nation as a nuclear weapons state has become irreversible with the new law. 

✓ North Korea conducted a record number of weapons tests this year including the firing of an 

intercontinental ballistic missile at the full range for the first time since 2017. 

✓ North Korea 

✓ Capital : Pyongyang 

✓ Currency : won 

✓ President : Kim Jong-un 
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Q.12. The government of India has collaborated with which company to launch a program for XR 

Technology startups? 

 A) Microsoft B) Meta 

 C) Google D) Twitter 

  Answer : B    .   

✓ Ministry of Electronics & Information Technology startup hub in collaboration with Meta will launch a 

programme to support and accelerate the XR Technology startups across India.  

✓ The collaboration is part of the Government’s efforts for skilling in emerging and future technologies. 

✓ Meta (formerly named Facebook) 

Founded : 2004 

Headquarters : Menlo Park, California, U.S. 

Chairman and CEO : Mark Zuckerberg 

Q.13. Patriot Day in the United States is observed for which of the following event? 

 A) Hijack of US Flight 93 B) Hurricane Sandy 

 C) 9/11 terror attack D) 1993 World Trade Centre Bombing 

  Answer : C    .   

✓ United States on September 11, 2022, observed the 21st anniversary of the deadly 9/11 attacks. Patriot 

Day is marked every year on September 11 in memory of the people killed in the terror attacks.  

✓ A bill to make September 11 a national day of mourning was introduced in the US House in 2001 

Q.14. Which day has been observed as the World Suicide Prevention Day annually globally? 

 A) 09 September B) 08 September 

 C) 10 September D) 11 September 

  Answer : C    .   

✓ World Suicide Prevention Day (WSPD): observed on 10 September every year since 2003. 

✓ Purpose: Provide worldwide commitment and action to prevent suicides through various activities 

around the world. 

✓ 2022 Theme: “Creating hope through action,”  
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✓ The International Association for Suicide Prevention (IASP) collaborates with the World Health 

Organization (WHO) and the World Federation for Mental Health (WFMH) to host World Suicide 

Prevention Day with various activities around the world since 2003. 

Q.15. BB Lal, who recently passed away, was an eminent name in which field? 

 A) Astronomy B) History 

 C) Geography D) Archaeology 

  Answer : D    .  

✓ BB Lal was an Indian writer and an archaeologist and was the Director-General of the Archaeological 

Survey of India from 1986 to 1972 and has served as the Director of the Indian Institute of Advanced 

Studies, Shimla.  

✓ BB Lal has also served on various UNESCO committees 

Q.16. Australia captain Aaron Finch retired from one-day international cricket. He is from which 

country? 

 A) Australia B) England 

 C) South Africa D) West Indies 

  Answer : A    .  

✓ Australia captain Aaron Finch retired from one-day international cricket on 11 September 2022. 

✓ Finch will continue to captain Australia's Twenty20 side and will lead it during the T20 World Cup in 

October and November 2022 in Australia. 

✓ He played 145 ODI matches, out of which 54 were as a captain. 

 

 

 

Q.1. The asset after 12 months period of NPA is termed as 

 A) Doubtful Assets B) Standard Assets 

 C) Loss Assets D) Substandard Assets 

  Answer : B   .     
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Q.2. What is the % shareholding of Government in IPPB? 

 A) 100 B) 20 

 C) 30 D) 50 

  Answer : A    . 

Q.3. Which among the following is correct regarding payment banks? 

 A) cannot set up subsidiary B) lend loans 

 C) accept NRI deposit D) Issue credit card 

  Answer : A   .   

Q.4. What is the minimum paid up capital of UCBs? 

 A) 1 lakh B) 2 lakh 

 C) 3 lakh D) 4 lakh 

  Answer : A    .   

Q.5. When was Kisan Vikas Patra launched? 

 A) 1988 B) 1937 

 C) 1989 D) 1997 

  Answer : A   .   

Q.6. What is FDI limit in small finance Banks? 

 A) 26% B) 49% 

 C) 74% D) 80% 

  Answer : C   .   

Q.7. What is the tenure of PPF? 

 A) 15 years 

 B) 5 years 

 C) 1 year 

 D) 10 years 

  Answer : A   . 
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Q.8. Who among the following is not eligible to implement KCC scheme? 

 A) Public Sector Banks B) Private Sector Banks 

 C) RRBs D) Payment Banks 

  Answer : D   .  

Q.9. Cheques which have been written by the drawer, and dated at some point in the past is 

known as 

 A) stale cheque B) Post dated cheque 

 C) Ante dated cheque D) Crossed cheque 

  Answer : C   . 

Q.10. The Senior Citizens Saving Scheme or SCSS is a government-backed investment scheme 

for senior citizens above the age of 60. What is the minimum amount in the scheme? 

 A) 1000 B) 10000 

 C) 1 lakh D) 15 lakh 

  Answer : A   . 
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